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Spørgsmål 

Ministeren bedes oplyse, om virksomheder kan blive konkursbegæret af Gældsstyrelsen 

som følge af ikke betalt moms, mens virksomheden venter på momslånet, og mener mini-

steren, at det i så fald er rimeligt? 

 

Svar 

Det er Gældsstyrelsen, der har kompetencen til at indgive konkursbegæring mod virk-

somheder på baggrund af deres gæld til det offentlige. Efter gældende regler forudsætter 

en konkurs, at virksomheden er insolvent, dvs. at den ikke kan betale sin gæld til forfalds-

tid, og at den manglende betalingsevne ikke kun er forbigående.  

 

Der er indhentet bidrag fra Gældsstyrelsen, som oplyser følgende:  

 

”Gældsstyrelsen indgiver efter praksis normalt alene en konkursbegæring over for en 

virksomhed, hvis Gældsstyrelsen konkret vurderer, at konkurs er det mest egnede inddri-

velsesskridt til at inddrive gælden eller stoppe yderligere restancetilvækst. 

 

Gældsstyrelsens konkrete vurdering af, om en virksomhed skal begæres konkurs, foreta-

ges med respekt af formålet med de hjælpepakker og andre tiltag, der er iværksat af Folke-

tinget som følge af COVID-19-situationen, og under hensyntagen til at Gældsstyrelsen 

skal sikre en effektiv inddrivelse af gæld til det offentlige samt hindre yderligere restance-

tilvækst. Gældsstyrelsen tager særligt hensyn til, om virksomhedens økonomiske forhold 

er påvirket af COVID-19-situationen, herunder om gælden til det offentlige er en følge af 

COVID-19-situationen. 

 

Det forhold, at en virksomhed ikke kan betale den moms, der skulle angives og betales 

senest den 1. marts 2021 og har dannet grundlag for et momslån, betyder ikke i sig selv, at 

Gældsstyrelsen vil indgive en konkursbegæring over for virksomheden. Hvis virksomhe-

den derimod over en længere periode ikke har betalt skyldige skatter og afgifter og derfor 

har opbygget en gæld af en vis størrelse, der blot må forventes at stige yderligere, og uden 

at der er udsigt til, at virksomheden vil kunne betale, vil Gældsstyrelsen efter omstændig-

hederne overveje en konkursbegæring.” 

 

Jeg mener, at dette er udtryk for en fornuftig og rimelig praksis, som sikrer et afbalanceret 

hensyn til, at mange virksomheder er ramt på likviditeten som følge af COVID-19-situati-

onen, samtidig med at restancer ikke bør opbygges over længere tid, så statskassen får 

unødige tab. 
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